

# 时政要闻

## 抓好河湖生态保护 走好绿色发展道路

本报讯（记者 耿杨扬）11月8日，市人大常委会副主任、农工党驻马店市委会主委李东冉，市政协副主席、民进驻马店市委会主委高其良，市政协副主席、民盟驻马店市委会主委王品磊率调研组深入中心城区和汝南县，就河湖生态环境保护开展民主监督专项调研。

调研组一行先后到市第一污水处理厂、练江河湿地公园、汝南县罗店镇湿地保护区、宿鸭湖清淤区、汝南县水

系连通区域等地，详细了解城市污水处理效能、水生态环境治理、流域生态保护情况等。

调研组指出，要不断提升河湖生态环境保护的思想自觉和行动自觉，加大生态系统保护与修复力度，完善生态监测、污水处理等基础设施，不断提升水生态治理水平。要扎实做好河湖生态修复，全面落实河湖管护各项任务，以河湖治理新成效推动现代化驻马店建设迈上新台阶。②9

## 坚定信心 凝聚合力 持续改善全市水环境质量

本报讯（记者 闫海峰）11月8日，全市水污染防治形势分析会议召开。副市长杨大群出席会议并讲话。

会议通报了全市2023年水环境质量和水攻坚重点工作进展情况，市城管局、市住建局、市水利局、市农业农村局等市直有关部门和各县区负责同志围绕全市水污染防治重点工作进行了发言。

杨大群指出，要提升站位，充分认清当前水污染防治严峻形势。全面深入分析存在问题的根本原因，强化措施，全力推进问题整改落实到位。要推进基础设施建设，摸清城区排水管网错接混接情况并开展专项整治，对现有污水处理设施已经基本满负荷或者处理能力不能满足城镇化发展需要的县区，要根据实际情况规划建设新建城镇污水处理厂，争取早日建成投运形成治污能力。加快推进乡镇的污水处理设施建

设进度，乡镇政府所在地生活污水得到集中收集集中处理，解决污水直排问题。要加强河道清理整治，实施河岸垃圾、水面漂浮物清理打捞及沿河旱厕整治，实施沿河畜禽养殖污染整治，开展入河排污口排查整治，取消堤身岸坡滩地种植业。要狠抓重点任务落实。持续开展城市黑臭水体治理，开展农业面源污染整治专项行动，加快推进重点工程项目建设，持续加强集中式饮用水水源地监管工作。

杨大群要求，各县区及相关部门要加强领导，精心组织，压实责任，清醒认识保护生态环境、治理环境污染的紧迫性和艰巨性，认真履行职责，狠抓工作落实，把环境污染治理好，把生态工程建设好。要加强执法，铁拳治污，创新执法方式，从严打击各类环保违法行为，切实做到精准治污、科学治污、依法治污。②9

## 市第二届“舞动天中”群众舞蹈展演活动启动

本报讯（记者 王晓晶）11月7日下午，由市委宣传部指导，市文学艺术界联合会、市舞蹈家协会主办，市舞蹈群众舞蹈委员会、驿城区文化馆、香山街道、皇家驿站协办的第二届“舞动天中”群众舞蹈展演活动在皇家驿站启动。全市各县区、社会团体近400人的群众舞蹈爱好者共同开启一场激情洋溢的群众文化盛会。

启动仪式上，各参演代表队集中展演了《美丽中国》《时代感》，市舞协主席团和协会会员代表展演了《为今天喝彩》，演员们以饱满的热情、欢快的步伐、轻

盈的舞姿秀出了飞扬的青春和昂扬的精神。

亮相展演的节目有各县区舞蹈家协会选送的《泌水欢歌》《共圆中国梦》《医圣传人》，也有全市各舞蹈艺术团选送的《幸福的阿嘎西》《盛世欢腾》《我的祖国》等舞蹈。一支支精彩的舞蹈紧扣时代特色，主题丰富，创意新颖，展现出热情奔放、舞动美好生活的景象。

据悉，此次展演活动展示了我市原创广场舞作品，展演初评中脱颖而出的22个作品也将在现场评出一二三等奖。②9

## “驻村日记”——张伯杰中国画乡村主题展开幕

本报讯（记者 王晓晶）11月7日，由市委宣传部、市文化广电和旅游局、市文学艺术界联合会主办，市文化馆、市美术家协会承办的“驻村日记”——张伯杰中国画乡村主题展在市文化馆开幕。

开幕式上，著名画家谢冰毅对张伯杰的画展作品作出点评，张伯杰发表展览感言，并向泌阳县羊册镇王观村捐赠绘画作品。

泌阳县羊册镇王观村是市文广旅局定点帮扶单位，经过多年结对帮扶，王观村的村容村貌得到了改善。作为驻村第一书记，张伯杰在工作之余，发

挥自身的专业优势，扎根乡村，贴近生活，创作了一系列反映王观村生产、生活场景和自然风光的绘画作品。

这批作品以写实的手法呈现了王观村周边的自然风光，展现了王观村老百姓脱贫致富后崭新的生活面貌。作品扑面而来的生活气息，传递而出的是普通百姓的亲切话语。以艺术展现脱贫，用绘画美化乡村，借笔墨赞美生活，体现了文艺工作者的责任担当。

据了解，此次展出张伯杰中国画60幅。展出时间为11月7日至16日。②9

**社会主义核心价值观基本内容**

富强 民主 文明 和谐  
自由 平等 公正 法治  
爱国 敬业 诚信 友善

## 奋进新征程 建功新时代 ——“中国药谷”建设——

### 平舆县大力培育优势特色产业，拓宽农民增收致富渠道——

## 中药材铺就振兴路

本报记者 徐佳瑞 通讯员 邢晶

近日，平舆县李屯镇的河南丰惠中药材发展有限公司淫羊藿种植基地里，工人正在挥舞着剪刀将肥硕的淫羊藿叶收入囊中。据了解，该基地淫羊藿亩产干叶100公斤，每亩效益可达7000元。

“我在种植基地工作4年了，年龄大了出去打工也没人要，现在在家门口既能顾家还能就业，一天挣个七八十块钱不成问题，生活真是一天比一天好。”李屯镇大许村村民许中点高兴地说。

据介绍，河南丰惠中药材发展有限公司在河南中医药大学、河南农业大学和河南省中药材生产技术推广中心等科研单位指导下，通过淫羊藿野生驯化、育种、仿野生栽培，经过多年摸索创新，终于攻克了淫羊藿种植苗人工繁育和大田仿野生设施栽培关键技术。从2012年的几棵小苗，

发展到目前淫羊藿标准化种苗繁育基地150亩，年可供淫羊藿种苗1000万株以上。

更值得一提的是，河南丰惠中药材发展有限公司是北京盛诺基医药科技有限公司抗肝癌国家I类创新药淫羊藿素（阿可拉定）软胶囊的原材料供应商。为提高产业附加值和市场竞争力，该公司投资3亿元建设的智能化提取工厂已于2022年5月完工并投入使用，同时利用自身原料优势与北京珠海宝德润生合作研发生产以淫羊藿为主要原料的保健品，并与国内淫羊藿用量较大的知名医药和保健品公司开展基地共建或订单种植合作。

该公司负责人朱会永介绍，公司计划3年内推广种植淫羊藿1万亩，带动农户1000户，力争每户年增收达1.6万元，5年内种植推广到3万亩，力

争实现年总产值超过10亿元，并打造种、养、加、服、旅、文全产业链龙头企业，坚持一二三产业融合发展，形成百亿级产业集群。

中医药产业是大健康产业，未来发展潜力巨大、前景广阔。平舆县历来重视并支持中医药产业发展，近年来，该县更是乘着驻马店“中国药谷”建设的东风，把中药材种植作为拓宽农民增收致富主要产业，坚持中药材种植、加工、销售一条龙发展思路，采用“公司+合作社+农户+科研”的模式，积极推动中药材种植产业向标准化、规模化、规范化发展。眼下，除河南丰惠中药材发展有限公司外，平舆县还培育引进了平舆冰王生物工程股份有限公司、河南百消丹华南药业有限公司、河南康瑞艾制品有限公司等一批繁育种苗、药材种植、饮片加工、提取物、成药制造等科技创新型企业。

“它的花朵都是往一边生长的，所以人们就把它称之为半枝莲，等到明年春暖花开之际，基地连片的中草药将是一道美丽风景。”在阳城镇张庄村，该镇镇长鲁伟介绍，张庄村的中药材半枝莲种植面积有800多亩，种植户效益可观，计划明年继续扩大种植规模。除了张庄村外，在西洋店镇和辛店乡等乡镇，种植中药材半枝莲正在为当地群众带来实实在在的好处。

据了解，多年来，平舆县围绕“绿色、生态、有机”的发展方向，大力培育优势特色产业，引导群众依据土质、气候和市场需求，因地制宜调整种植结构，积极发展多种形式的适度规模经营，培育一批科技创新密集型涉农企业，向规模化、集约化、专业化发展，拓宽农民增收致富渠道，赋能乡村振兴。②9



## 展示夕阳风采 传播体育文化

11月7日，市第五届老年人体育健身大会闭幕式在汝南县柔力球馆举行。

本届老年人体育健身大会从4月26日开始历时6个多月，有近2000人参加。设有门球、广场舞等14个项目的比赛。健身大会取得了良好的社会效益，为构建更高水平的全民健身公共服务体系作出了贡献。⑥5

本报记者 郭建光 通讯员 张萌 摄影报道



## 驿城区森林消防队正式挂牌

本报讯（记者 邱学忠）11月7日，驿城区森林消防队正式挂牌。这是驿城区按照《森林消防专业队伍建设和管理规范》、森林管护面积和火险等级建立的一支20人标准的森林

消防专业队伍。

正值森林火险易发期，森林消防队实行准军事化管理，主要负责全区森林防火工作。按照《驿城区森林消防队伍训练大纲》要求，常态化、系

统化组织开展专业技能训练，做到组织严密、训练有素、管理规范、装备齐全、反应快速，切实增强专业救援能力。

驿城区森林消防队的成立，是结

合森林火灾风险防范实际，不断建立健全森林火灾应对工作机制的重要举措，对提高森林火灾预防、扑救森林火灾能力，实现森林资源安全具有重要意义。②9

## “千里眼”守护“天空蓝”

本报记者 付建强

初冬时节，行走在驿城区蚁蜂镇的广袤沃野，不时发现一个个“千里眼”——探头，居高临下，时刻监视着田间地头秸秆焚烧的“一举一动”，一旦哪里冒烟、着火，“千里眼”就会自动报警提示，及时将画面传输到监控中心，值班人员即可对火点、火源的位置和情况进行拍照，再放大后进行比对、研判，在确定火点的性质后作出应对措施，第一时间把秸秆焚烧行为消灭在萌芽状态。

这就是该镇打造的“蓝天卫士”平台，构建秸秆焚烧“地面+空中”的一道

防火墙。

在该镇“蓝天卫士”监控中心，一块大屏幕显示探头实时覆盖的区域画面，工作人员只要轻点鼠标，即可对全镇范围内的监控区域进行全天候、全角度监控。

据了解，“蓝天卫士”视频监控平台由8个高清摄像头组成，按照该镇划分的8个区域安装在20多米高的移动通信塔上，探头可以360度旋转，具有实时对地面环境监测、焚烧智能识别、自动预警等功能，达到“全覆盖、全天候、全时段、零死角”监管防控。

“一旦发现疑似火点，‘蓝天卫士’就会自动锁定位置、拍摄视频、截取图片，监控中心将信息实时发至网络监管人员手机上。网络监管人员在收到火点报警信息后，立即赶到焚烧现场进行核实，确保发现火情第一时间处置到位。”“蓝天卫士”监控中心负责人张毛介绍。

据了解，为确保秸秆焚烧取得实效，该镇高度重视，早动员、早安排、早部署、早行动，成立秸秆焚烧工作领导小组；通过设立禁烧卡点、开通大喇叭、出动宣传车、悬挂横幅标语，广泛开展秸秆禁烧宣传，强化全民禁烧意识，营造社会舆论氛

围；强化工作机制、压实工作责任、加强巡查管控，全面筑牢秸秆禁烧“防火墙”，全力守护“天空蓝”。

“有了这些‘千里眼’，增强了农民秸秆禁烧的自觉性，倒逼秸秆综合利用提升，不少农民积极将秸秆变废为宝，用于深耕还田、沤制有机肥料。秸秆有了去处，田间地头没有了烟熏火燎，头顶上自然多几许蓝天白云。”该镇负责人说。

至目前，该镇没有发生一起秸秆焚烧事故，实现了不着一把火、不冒一处烟的“零火点”目标。②9